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Близо две трети от французите подкрепят експулсирането от страната на роми в Румъния и
България, показва проучване на общественото мнение, направено от института &bdquo; Юропиън
уей", цитирано от БНР.
69 процента от французите одобряват разрушаването на незаконните ромски лагери в страната. 65
процента подкрепят експулсирането на роми към Румъния (в самия текст не е спомената България).
Вестник "Фигаро" пише, че тези резултати дават повод за задоволство на президента Никола
Саркози. Държавният глава, който трупа разочарования от проучванията на общественото мнение,
запазва преднината си пред левицата в областта на сигурността. 28 процента от анкетираните
смятат, че Саркози е човекът, който може да се справи най-добре с този проблем.
32 процента от анкетираните мислят, че десницата може да се справи по-добре в тази област, а
едва 14 процента споделят това мнение за левицата. Въпросът за експулсирането на ромите,
полемиката, по който достигна чак до Ватикана, обаче разделя десницата и  левица, повече от
когато и да било, коментира "Фигаро".
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